



湖南日报报业集团主办
 华声在线: www.voc.com.cn
 邮发代号: 41-118
 本报地址:
 长沙市开福区湘江中路一段52号
 邮编: 410008

封面编辑/丁武威
 封面美编/张元清
 封面图编/言琼
 封面校对/李辉



微议

“一人闯红灯,全家学交规。”

近期,三亚交警对电动车行驶机动车道、闯红灯等行为重点整治。除对违法行为人曝光外,还前往闯红灯者家中与其家人一起观看闯红灯引发的交通事故案例。

四十而惑: 驾驶员违章后果也严重,参照执行吗?

徐子怡: 连坐,倒退几百年?且公权力还“闯红灯”了!

肖小磊: 这个可以有,不出事儿则罢,出了事儿,害人害己!

毛茸茸: 人手够吗?会不会有人为了帅交警上门故意闯红灯?

视点

别片面解读“白领被列为重点保护对象”

近日,北京市总工会正式发布《北京市“十三五”时期职工发展规划》,这是全国首个省级职工发展规划。其中,“白领职工”作为重点保护对象是首次提出。(8月17日《新京报》)

专门将白领职工列入重点保护对象,似乎让人感到诧异和疑虑。在很多人看来,白领多是“坐办公室吹空调”,当然比普遍的劳动者群体拥有更高质量的劳动权益,将之列入重点保护对象,显然是“多此一举”,甚至构成不公。

但其实并非如此。首先,重点保护对象中,其实并非只有白领,其不过是第一次被列入之中。其他还包括劳模、技能人

才、农民工、女职工等早就被重点保护的。所以,不存在“厚此薄彼”或不公的嫌疑;其次,强化对白领的劳动权益保障,与重视其他劳动者的权益保障并非对立关系。

更为值得重视的是,将白领列入重点保护对象之列所引发的习惯性质疑,其背后更是白领劳动权益状况长期以来被忽视和误解的现实。通常,讲到劳动者权益保障,我们习惯性想到的是如农民工遭遇的欠薪、工伤、歧视等等,且事实上在公共领域,也确实很少见到白领阶层的集体维权场景。但这并不意味着白领的劳动权益维护就真的到了不需要关注的

地步。

这些年关于白领阶层的劳动权益状况,比较突出的或是“过劳死”现象的频发。另有相关调查表明,三分之一白领每周加班超过5小时。白领群体对工作环境满意的仅占两成,而80后、90后普遍对工作满意程度更低,且加班雇员中只有不到一半领取了加班工资。被调查的上班族表示,两年内他们都或多或少地遇到过劳动报酬不合理、拖欠工资、作业环境恶劣、超时加班、工伤等问题。可见,白领阶层的劳动权益保护状况,并非如人们想象中的“理想王国”,反倒因为很少被披露和正视,呈现更强的沉默效应。

正如专家所言,欠薪早已不

再是农民工“专利”,不少白领甚至中高层管理人员,也成为欠薪减薪的“受害者”,只是白领们面临的欠薪多为“隐性欠薪”,企业有更加隐蔽的手段和更加委婉的“说词”。还要看到,白领阶层在就业成本和时间的投入,以及面临的社会压力等等,都决定了他们承受了更大的精神和心理压力,甚至有声音提醒要警惕白领阶层的底层化趋势。而白领作为社会中间阶层的权益保护状况若得不到保护,其所产生的社会影响,更可能是深远而复杂的。若白领阶层都难以实现“体面劳动”,整个社会的“体面劳动”也注定只能是水中月。

■朱昌俊

来论

“8年62次公考”不值得复制

8年花费八九万考公务员62次,在以笔试第一成绩入围浙江北某市法检部门岗位面试后,孙海岩撕碎了第二天湖北省直事业单位公务员考试的准考证。(8月17日《南方都市报》)

面对这位“八年磨一剑”的“公考狂人”,人们首当其冲的疑问便是其“驱动力何来?”孙海岩对此的解释是,“从小我就喜欢公务员,公务员是我的信仰”。这是一个近乎于统一标准和颇具正能量的答案。而启蒙

者就是其孩童时期所遇到的那位为乡亲们讲政策、断纠纷、跑手续,每天忙得不可开交,且日后仕途顺畅,一直做到市委常委的年轻驻村乡干部张峰。

无论是出于对当年人品正、口才好、多亲赞的心中“偶像”的喜欢,还是艳羨其步步高升的仕途官运。把公务员当“信仰”的初衷都无可厚非。其实,孙海岩的“公务员梦”完全可以终结于第18次公考——他曾供职于安新县委办公室一年半时间。怎奈人不敷出的生活拮据,

让他不得不再图据称年收入预计超过十万元的浙江省公务员。我们无意诟病孙海岩并不“高大上”地追求实惠,毕竟公务员也需要养家糊口。但其所谓的“信仰”,也不过是如千万公考者一样的出于对谋生的考量。但愿如愿以偿的孙海岩能够在他今后的公务员生涯里,写上“从政为民”的人生信仰并获得成就。

“8年62次公考”可以围观,但无需复制,它既非充分施展个人才华的学以致用的就业典型,也非致力创新创业、积极建功立业

的励志标杆。传递给社会的不过是一个“继续考、考到考不动为止”的“公考迷”形象。人类社会是一个容纳各行各业的有机整体,职业分工当顺应人们的生活需要和社会发展要求,其本身并无高低贵贱之分。正所谓“三百六十行,行行出状元。”谋职就业讲究随机随缘,要多考量个人的志趣爱好和优势潜质,无需对公务员顶礼膜拜,更不必“一棵树吊死”的痴迷若狂。围观“公考狂人”,不妨以“人各有志”的开放心态,姑妄听之,一笑而过。 ■张玉胜

湖南省检验检测特色产业园亮相沪洽周

长沙打造“中国中部检测之都”



本报8月17日讯 今日,位于岳麓科技产业园的湖南省检验检测特色产业园推介会在上海举行,这是该特色产业园于今年5月挂牌后的首次亮相,成为此届沪洽周活动的一大亮点,包括莱茵技术(中国)有限公司、南德意志集团、NSF禾邦在内的70余家检验检测企业和50余家中南大学江浙沪及武汉校有企业参加了此次推介会。

中部首家检验检测园

据了解,湖南省检验检测特色产业园为中部地区首家、湖南省唯一一家检验检测园,围绕建筑工程质量、生命科学质量、消费品质量、工业品质量、贸易保障质量检测五大检测领域,初步构建检验检测认证总部基地、检验检测认证综合产业基地、继善检测技术产业园、洋湖国际汽车检测基地、检验检测装备产业基地、中南大学

科技园(研发)总部基地、学士路创新创业走廊七大基地,培育和引进瑞士SGS、英国天祥等检测企业56家,建立了国家级实验室2个,工程技术中心5个,实现年产值近30亿元,年均增速保持30%以上。

长沙市政协副主席、市工商联主席彭继球介绍,检验检测是产品走向市场的通行证,几乎涵盖并渗透到人们生产生活所有领域,如建筑、工程、环境、食品、药品等,“检验检测认证属于生产性服务业中很重要的科技服务板块,是支撑产业发展的一种高端科技服务,社会需求越来越大,非常有市场前景。”

彭继球表示,对于湖南来讲,现代服务业是一大短板,检验检测作为一种特色产业,将有效增强湖南产业发展的竞争力,根据发展规划,到2020年,该产业园将实现产值200亿元,成为“中部检测之都”。

政策礼包吸引众多名企

为了促进检验检测认证产业的发展,湖南此次也带

着政策“大礼包”来到上海。根据长沙市政府出台的《关于第三方检验检测和认证产业发展的意见》,为打造岳麓检测品牌,设立2亿元产业发展基金,支持培育龙头企业、建设创新平台、构建技术联盟和引进高端人才。同时,在产业集聚、业务拓展、扶持龙头企业、创新平台、人才引进方面都提供了相应的资金奖励政策,可谓诚意满满,现场就有多家企业表示有意前往园区考察。

上海浦公检测技术股份有限公司就已经相中了湖南,公司副总经理王荫和透露,公司除了落户产业园,还希望和园区及周边高校达成资本、研发等多方面的合作,并共同搭建行业公众平台。

王荫和表示,湖南打造中部首家检验检测是具备相当优势的,各大产业要发展、升级首先需要产业集团化、专业化发展,并且监管要到位,这些都需要检验检测来服务,如轨道交通、无人机驾驶测试、绿色建筑、农产品食品等多个领域的发展前景巨大。

■记者 杨田风 实习生 李佳晨



1500多种名优湘品在“沪洽周”上展示展销。

会场连线

“湘字号”食品上海受热捧

在本届“沪洽周”上,“湘字号”产品凭借有机、绿色、纯天然的金字招牌,一炮打响,为优质农副产品走出去“穿针引线”。17日上午,湖南名优特新商品展示交易周活动正式启动,236家“湘字号”的1500多种食品与上海市民实现了零距离。

在展示销售中心主会场,绿壳富硒生态鸡蛋展台前围满了上海客商,这款产自怀化芷江的生态鸡蛋,采用“散养”生产模式,就连食料都是根据鸡蛋所需要的营养进行“配餐”。芷江五郎溪乡厂坪村驻村干部胡爱民介绍,绿壳蛋通过湖南省食品检测机构的28项指标检测,绝大多数营养指标

都远远超出普通鸡蛋,“今年开始直供上海市场,10元一个的市场价仍然供不应求,预定周期需要提前三个月。”

此次展示交易的分会场——上海市政府机关食堂也展示展销着几十种湖南食品,上海中军集团综合办公室主任徐蛟说,产品确实很受欢迎,如用土法制作的“湘字号”剁辣椒一上市就几近卖断货。

省商务厅厅长徐湘平介绍,目前,直供上海的农副产品主要来自上海周边地区,通过“湘品入沪”的平台,保证产品品质、建立可追溯体系,我省与上海的合作还大有潜力可挖。

■记者 杨田风